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vom 09.08.12 zur Unterbringung von Asylsuchenden

Beschlussvorschlag:
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Anlage 1
Zur Vorlage vom 06.09.12

Betr.: Anfrage der Kreistagsfraktion ,,Piratenpartei Deutschland” vom 09.08.12
wegen Unterbringung von Asylsuchenden

Vorbemerkung:

Die erfragten Sachverhalte unterscheiden sich nach dem Gesetz und bei der Perso-
nengruppe der volljahrigen Asylbewerber und deren mitreisende Kinder von der
Personengruppe der sogenannten Unbegleiteten minderjahrigen Flichtlinge.

Daher sind die Antworten zu einigen Fragen getrennt dargestellt.

In den folgenden Antworten werden die juristischen Begriffe Asylbewerber und aus-
landische Flichtlinge verwandt.

Frage 1:

Wie viele Asylsuchende gibt es aktuell im Main-Kinzig-Kreis ?

Zum 28.08.12 leben 334 Asylbewerber im Main-Kinzig-Kreis.

Frage 2:

Wie viele laufende Asylantrage gibt es zur Zeit, und wie viele davon sind in Be-
arbeitung?

Derzeit liegen 334 Asylantrage vor, die samtlich in Bearbeitung sind.

Frage 3:

Gibt es Zahlen zum Altersspiegel, der Herkunft und Religion der Menschen ?

Wenn ja, wie sind diese Zahlen ?

Die Altersstruktur der genannten 334 Personen ist:

0- 9 Jahre: 45 Personen
10 - 19 Jahre: 94 Personen
20 - 39 Jahre: 138 Personen
40 - 59 Jahre: 45 Personen
60 - 80 Jahre: 12 Personen

Die Nationalitaten der genannten Personen sind:

139 - Afghanistan
48 - Iran

42 - Eritrea

24 - Pakistan



22 - Somalia
15 - lrak

13 - Serbien
9 - Athiopien
5 - Russland
5 - Syrien

3 - Algerien
1 - Ghana

1 - Armenien
1 - Kenia

1 - Kosovo

1 - Nigeria
1- Tarkel

1- Uganda

Die Religionszugehérigkeit wird nicht statistisch erhoben; hierzu ist keine einzelfall-

bezogene Aussage moglich.

Frage 4:

Wie viele ,elternlose” Kinder und Jugendliche sind darunter? (unbegleitete

minderjahrige Fliichtlinge)

Das Jugendamt betreut aktuell 58 Unbegleitete minderjahrige Flichtlinge (UmF). Die
jungen Menschen werden vom Jugendamt auch Uber die Volljahrigkeit hinaus betreut.
Sie firmieren aber weiterhin unter dem Begriff ,UmF*! In diesem Kontext erfolgt auch eine

Erstattung (siehe Frage bzw. Antwort 7).

Alter der UmF

Anzahl der UmF

Jahre

14 Jahre 1
15 Jahre 1
16 Jahre {12
17 Jahre 18
18 Jahre 18
19 Jahre 7

1

Herkunftsland Anzahl der
der UmF UmF
Afghanistan 24
Athiopien 7
Burundi 1
China 1
Eritrea D




Indien 1

Iran 1

Pakistan 4
Somalia 11
Uganda
Ungeklart

Frage 5:
Wo sind die Asylsuchenden aktuell untergebracht?

Soweit es sich nicht um unbegleitete minderjghrige Fliichtlinge handelt:

Die genannten 334 Asylbewerber sind in der kreiseigenen Gemeinschaftsunterkunft
_Hof Reith* in Schliichtern; in vier Gemeinschaftsunterkiinften und weiteren Unter-
bringungsobjekten der kreisangehérigen Kommunen sowie in Privatwohnungen im
gesamten Kreisgebiet untergebracht.

Fur die Gruppe der unbegleiteten minderjdhrigen Flichtlinge:

Die UmF sind vom Kreisjugendamt wie folgt untergebracht:

18 in der Heimerziehung im CJD Schlosshausen Bad Soden-Salmunster
32 im Betreuten Wohnen im CJD Schlosshausen Bad Soden-Salmunster
02 im Betreuten Wohnen in der Jugendwohngruppe Goldsteinstral8e in Frank-
furt/M
e 01 im Betreuten Wohnen im St. Josephshaus in Klein-Zimmern
e 01 in einer Pflegefamilie
e 04 in einer eigenen Wohnung mit Betreuung durch einen ambulanten Trager

Frage 6:
Was kostet die Unterbringung an den jeweiligen Standorten insgesamt und pro

Person?

Soweit es sich nicht um unbegleitete minderjahrige Fluchtlinge handelt:

Fir die in Gemeinschaftsunterkiinften und kommunalen Unterbringungsobjekten
untergebrachten Asylbewerber wird ein sogenannter Tagessatz zwischen 4,90 € und
10,00 Euro pro Person und Tag als Unterbringungskosten gezahlt.

Die Mietkosten fur Asylbewerber, welche in Privatwohnungen leben, orientieren sich
am gliltigen Mietspiegel, bzw. den ortsiiblichen Mieten, wobei stets eine kostenglins-
tige Unterbringung angestrebt wird.



Fur die Gruppe der unbegleiteten minderjahrigen Flichtlinge:

Die UmF kosten je Einrichtung und Monat gesamt:

170.738,28 € im CJD Schlosshausen Bad Soden-Salmunster ;
7.234.28 € in der Jugendwohngruppe Goldsteinstrafie in Frankfurt am Main
5.171,40 € im St. Josephshaus in Klein-Zimmern

1.200,00 € in einer Pflegefamilie _
4.000,00 € in der ambulanten Betreuung in den eigenen Wohnungen

Die UmF kosten durchschnittlich je Monat:

e 425554 € in der Heimerziehung im CJD Schlosshausen Bad Soden-

Salminster
e 294183 € im Betreuten Wohnen im CJD Schlosshausen Bad Soden-

Salminster ‘ _
e 3.617,14 € im Betreuten Wohnen in der Jugendwohngruppe Goldsteinstralie in

Frankfurt am Main e
5.171,40 € im Betreuten Wohnen im St. Josephshaus in Klein-Zimmern

1.200,00 € in einer Pflegefamilie
1.000,00 € in der ambulanten Betreuung in den eigenen Wohnungen

Frage 7:
Mit welchem Anteil werden die Kosten vom Kreis, dem Bund und dem Land

Hessen gezahlt?

Soweit es sich nicht um unbegleitete minderjéhrige Fliichtlinge handelt:

Nach den Bestimmungen des Hessischen Landesaufnahmegesetzes gewahrt das
Land Hessen den aufnahmepflichtigen kreisfreien Stadten und Landkreisen, so auch
dem Main-Kinzig-Kreis, fir jeden ausléndischen Fluchtling innerhalb des gesetzli-
chen Erstattungszeitraums einen Pauschalbetrag in Hohe von 448,25 Euro monat-

lich.

Im Leistungsbereich der ambulanten und stationaren Krankenhilfe fur auslandische
Fliichtlinge erstattet das Land den aufnahmepflichtigen kreisfreien Stadten und
Landkreisen alle Krankenhilfekosten, sofern ein kommunal zu finanzierender Betrag
von 10.226 € pro Person und Jahr Uberschritten wird.

Die weiteren Aufwendungen fir Asylbewerber werden in dem Produkt 505010 (Leis-

tungen fur abrechnungsfahige Asylbewerber u.a. auslandische Fluchtlinge) vom
Main-Kinzig-Kreis aufgebracht.

Fiur die Gruppe der unbegleiteten minderjahrigen Fll'.'lchtlinqe:

Die zustandige Clearingstelle beantragt beim Bundesverwaltungsamt die Zuweisung ei-
nes ut?erértlichen Tragers der Sozialhilfe. Das Jugendamt des Main-Kinzig-Kreises rech-
net mit dem vom Bundesverwaltungsamt zugewiesenen Trager die Kosten der Unter-



bringung zu 100% ab. Fur jeden UmF erfolgt jeweils eine individuelle Zuweisung. Trager
sind zum Beispiel:

e Thiringer Landesverwaltungsamt — Soziales

Landesamt fiir Soziales und Versorgung des Landes Brandenburg

Senatsverwaltung fir Integration, Arbeit und Soziales Berlin

Landschaftsverband Rheinland

e USW.

Das Kreisjugendamt erhéalt neben den oben genannten Kostenerstattungen fur die Un-
terbringung vom zusténdigen Ministerium einen Personalkostenzuschuss fur die Bearbei-
tung der UmF.

Frage 8:
Gibt es Bestrebungen im Main-Kinzig-Kreis, die Unterbringung dezentraler zu
organisieren? Wenn ja, soll dies gedndert werden? Wenn nein, wieso nicht?

Soweit es sich nicht um unbegleitete minderjéhrige Flichtlinge handelt:

Nach den rechtlichen Vorgaben des Asylverfahrensgesetzes sollen Auslander, die
einen Asylantrag gestellt haben und nicht oder nicht mehr verpflichtet sind, in einer
Aufnahmeeinrichtung des Landes zu leben, in der Regel in Gemeinschaftsunterkinf-
ten untergebracht werden.

Im Interesse einer sozialvertraglichen Unterbringung in allen kreisangehérigen Kom-
munen des Main-Kinzig-Kreises weicht der Main-Kinzig-Kreis mit Billigung des Lan-
des Hessen von dieser Sollvorschrift ab und bringt Familien mit Kindern, chronisch
kranke oder traumatisierte Asylbewerber Uberwiegend in preiswerten Privatwohnun-
gen unter.

Derzeit leben ca. 50 % der 334 Asylbewerber auRerhalb von Gemeinschaftsunter-
kiinften.

Die Unterbringung in Privatunterkiinften ist gemeinschaftsvertraglich, fordert die Ak-
zeptanz der einheimischen Wohnbevolkerung zu diesem Personenkreis, verringert
Konflikte in sozialen Gemeinschaftseinrichtungen wie Schule und Kindertagesstatten
und verursacht geringere Kosten im Etat des Main-Kinzig-Kreises.

Die praktizierte dezentrale Unterbringung erfolgt auch wegen der haufig sehr langen
Dauer der Asylpriifungsverfahren der zustandigen Bundesbehdrden.

Fur die Gruppe der unbegleiteten minderjahrigen Flichtlinge:

\Von den freien Tragern der Jugendhilfe, die mit der Betreuung der UmF beauftragt wer-
den, sind besondere Qualifikationen zu fordern. Aus diesem Grund ist es sehr schwierig,
geeignete Trager fur die Betreuung zu finden. Viele Trager sehen hier kein adaquates
Betatigungsfeld. Ein freier Trager der Jugendhilfe muss in der Lage sein, mit einer ver-



einbarten Qualitat mit den teilweise sehr stark traumatisierten jungen Menschen viele
Themenfelder zu bearbeiten:

Individuelle lebenspraktische Fahigkeiten

o Hilfen zur Strukturierung des Alltages

¢ Vermittlung von Alltagswissen

o Praktische Hilfen in allen Lebensbereichen; Zimmerordnung; Kichenordnung;
Umgang mit Lebensmittels; usw.

Rund um die Uhr Betreuung

Erlernen eines altersentsprechenden Umgangs mit Krisen und Konflikten
Gesundheitserziehung

Orientierungshilfen, um sich in der neuen Umgebung und Kultur zurecht zu fin-
den

Freizeitgestaltung und Gruppenaktivitaten

Integration in die ortlichen Vereine

Férderung von Interessen fur die individuelle Freizeitgestaltung oder Ferien-
freizeiten

Schulische Integration

e Integration in einen hausinternen Deutschkurs (6 Monate)

o Unterstiitzung bei Einschulungen in die entsprechende Regelschulen

e Unterstiitzung und Férderung bei den Hausaufgaben, betreute Hausaufgaben-
zeiten

o RegelméRige Gesprache mit Lehrern, Besuch von Elternabenden

Berufliche Integration

e Unterstitzung bei der Suche nach Ausbildungsplatzen
e Berufliche Férderung

e Termine mit der der Agentur fur Arbeit / Jobcenter

Rechtliche Grundlagen / Umgang mit Behérden

e Unterstltzung bei der Klarung des rechtlichen Status

o Unterstitzung und Hilfe beim Umgang mit Behérden und Ausfillen von Antra-
gen

Vorbereitung auf Verselbstandigung
o Verselbstandigung im betreuten Wohnen
o Weitere Verselbstandigung im betreuten Einzelwohnen

Nur so ist es méglich, den jungen Menschen die erforderliche Hilfe leisten zu kénnen.

Frage 9:
Mit welchen Kosten waére eine solche Unterbringung verbunden?

Wir verweisen hierzu auf die Antwort zu Frage 8.



Frage 10:
Wie wird die Versorgung mit Lebensmitteln sichergestellt? (Beispiele: Wert-

marken, Bargeld)

Soweit es sich nicht um unbegleitete minderjahrige Flichtlinge handelt:

Im Zustandigkeitsbereich des Kreissozialamtes Main-Kinzig wird die Versorgung von
Asylbewerbern durch die Gewahrung von Bargeld sichergestellt.

Fur die Gruppe der unbegleiteten minderjahrigen Flichtlinge:

Je nach Art der Unterbringung sind die jungen Menschen vollversorgt (Heimunter-
bringung) oder sie erhalten im Betreuten Wohnen einen Regelsatz!

Frage 11:
Wie wird die Versorgung mit Kleidung und Mitteln zur Kérperpflege sicherge-

stellt?

Soweit es sich nicht um unbegleitete minderjahrige Flichtlinge handelt:

Sh. Antwort zu Frage 10.

Ferner erhalten die Asylbewerber Hilfestellungen, damit sie sich bei gut den ausge-
statteten Kleiderkammern der Wohlfahrtsverbande mit Bekleidung und Bedarfsge-
genstanden fur Kinder und Jugendliche versorgen kénnen.

Durch die dezentrale Unterbringung in vorwiegend kleinen Wohneinheiten in den
Kommunen erleben wir regelmaRig eine grofRe Hilfsbereitschaft der jeweiligen
Wohnbevélkerung und Nachbarschaft gegeniiber den neu ankommenden Asylbe-
werbern mit Gegenstanden des taglichen Lebens.

Fur die Gruppe der unbeagleiteten minderjdhrigen Flichtlinge:

UmF erhalten bei der Aufnahme eine Erstausstattung an Bekleidung. Danach erhal-
ten sie Beihilfen fur Bekleidung. Je nach Unterbringung sind Mittel zur Kérperpflege
vom Regelsatz beziehungsweise vom Taschengeld zu finanzieren.

Frage 12:
Haben die Asylsuchenden Zugang zu BildungsmaBnahmen? Wenn ja, zu wel-

chen? Mit welchen Kosten sind diese verbunden? Wenn nein, wieso nicht?

Soweit es sich nicht um unbegleitete minderjadhrige Flichtlinge handeli:

Fluchtlingskinder im schulfahigen Alter unterliegen der Schulpflicht und besuchen
samtlich die ortlichen oder weiterfiihrenden Schulen im Kreisgebiet.



Firr diese Schiiler werden einmalige Beihilfen fiir eine Schulerstausstattung und die
gemeinschaftliche Mittagsverpflegung an Schulen finanziert.

Kindern ausl. Fliichtlinge erméglicht das Kreissozialamt in Kooperation mit kreisan-
gehdrigen Kommunen die Teilnahme an den jahrlichen Ferienspielen der Stadte und

Gemeinden.

Mit der Auszeichnung des Main-Kinzig-Kreises als Modellregion Integration durch die
Hess. Landesregierung im Jahre 2010 und die Einrichtung eines Integrationsbiros
wurden zahlreiche Projekte zur Bildungs- und Teilhabeférderung fir Menschen mit
einer Migrationsbiographie aufgelegt, welche samtlich auch fur auslandische Flacht-

linge kostenfrei zuganglich sind.
Diese Projekte werden durch das Land Hessen finanziert bzw. finanziell gefordert.

Im Rahmen dieser Projekte haben wir bisher z.B. 10 Informationstage fur Migranten
mit Kinderbetreuung an Wochenenden durchgefiihrt, in denen jeweils zu unter-
schiedlichen Themen referiert wurde, z.B. Gesundheitsvorsorge, Schulalitag, Kinder-
erziehung, Ausbildungs- und Arbeitsplatzsuche, Wohnen in fremder Umgebung, Zu-
gang zu Vereinsaktivitaten usw.

Hieran haben bisher rd. 500 Migrantinnen und Migranten, darunter auch ausl. Flucht-

linge, teilgenommen.

In einem weiteren Projekt: ,Meine Schule integriert fuhrt das Integrationsbiro mit
vier Schulen im Landkreis Sprach- und Bildungsprojekte fiir ausléandische Schiler
und deren Eltern durch.

In dieses Projekt, welches von der Stiftung Flughafen Frankfurt a.M. finanziert wird,
sind 6800 Teilnehmer/innen, darunter ebenfalls viele auslandische Flichtlinge, ein-
bezogen.

In funf Partnerkommunen des Landkreises im Gesamtprogramm Modellregion Integ-
ration, namentlich Hanau, Erlensee, Maintal, Wachtersbach und Schliichtern, werden
rund 20 Teilprojekte zur Férderung von Bildung, Teilhabe und gemeinschaftlichem
Leben fur Menschen mit einer Migrationsbiografie kostenfrei angeboten.

Auch hierbei sind Asylbewerber einbezogen.

Das Jugendbiiro der Stadt Schliichtern hat u.a. ein Sprach- und Orientierungsange-
bot fiir Asylbewerber aufgelegt, in welchem durch 22 ehrenamtlich tatige Burger aus
der Bergwinkelregion kostenfreie Sprachorientierungen fiir Asylbewerber durchge-
fuhrt werden.

In einem weiteren Projekt: ,Integrationslotsen” hat das Integrationsbiro ein ortsnahes
Hilfeangebot fiir Migranten und dabei ebenfalls auslandische Flichtlinge eingerich-
tet.

Langjahrig hier lebende Burger mit Migrationshintergrund werden in diesem Projekt
zu ehrenamtlichen Integrationslotsen geschult und leisten neu in den Landkreis ge-
kommenen Migranten und auslandischen Flichtlingen Unterstitzung bei den All-
tagsanforderungen.

Im Jahre 2012 hat das Kreissozialamt eine bundesweite Ausschreibung des Deut-
schen Landkreistages und der ,Schader-Stiftung” Darmstadt gewonnen.



Mit diesem Projekt sollen die Integrationschancen von Migranten im landlichen Raum

untersucht und verbessert werden.

Partnerkommune dieses Projekts ist die Stadt Schllchtern.

Auch von diesem Projekt kénnen auslandische Flichtlinge wenn ihr Asylverfahren
durch Anerkennung oder mittels einer dauerhaften Duldung abgeschlossen wurde,

profitieren.

Durch das Urteil des Bundesverfassungsgerichts vom 18.07.12 wurde der Bundes-
gesetzgeber zur Neuregelung der Leistungen des Asylbewerberleistungsgesetzes

verpflichtet.
Hierbei sind auch Leistungen fur den Lebensbereich Lernen und Bildung in die neu-

en Regelbetrage aufzunehmen.

Fir die Gruppe der unbegleiteten minderjahrigen Flichtlinge:

Zu Beginn der Betreuung ist ein Sprachkurs obligatorisch. Die UmF werden an-
schlieend in die Regelschule integriert. Bei Bedarf und bei entsprechendem Antrag
wird Nachhilfe bewilligt.

Frage 13:
Haben die Asylsuchenden Zugang zum Internet? Wenn ja, mit welchen Kosten
ist dieser verbunden? Wenn nein, wieso nicht?

Asylbewerber haben bei notwendigen internetrecherchen im Integrationsbiro des
Kreises sowie in den Beratungsstellen der Wohlfahrtsverbande einen geregelten Zu-

gang ins internet.
Schuler aus Fluchtlingsfamilien konnen, wie alle anderen Mitschiiler, die internetzu-

gange in den Schulen nutzen.

In zahlreichen offentlichen Blichereien und Jugendclubs der kreisangehdrigen Kom-
munen stehen internetzugénge einschl. der notwendigen PC’s zur kostenfreien Nut-

zung zur Verfigung.

Das Integrationsbiiro hat unter www.integration-mkk-hanau.de ein spezielles interne-
tangebot fuir Migranten und ausléndische Flichtlinge mit Informationen und themen-

spezifischen links eingerichtet.

Die UmF haben in der jeweiligen Einrichtung nach Absprache mit dem zustandigen Be-
treuungspersonal Zugang zum Internet.



Frage 14:

Haben die Asylsuchenden Zugang zu psychologischer Behandlung?

Soweit es sich nicht um unbegleitete minderjahrige Fluchtlinge handelt:

Das Asylbewerberleistungsgesetz sieht Leistungen bei Krankheit, Schwangerschaft
und Geburt wie folgt vor:

_Sind zur Behandlung akuter Erkrankungen und Schmerzzusténde die erforderlichen
Arztlichen und zahnérztlichen Behandlung einschlieBlich der Versorgung mit Arznei-
und Verbandmittel sowie sonstiger zur Genesung, zur Besserung oder zur Linderung
von Krankheiten oder Krankheitsfolgen erforderlichen Leistungen zu gewaéhren”.

Der Bundesgesetzgeber regelt damit Hilfen bei akuter medizinischer Behandlungs-
bediirftigkeit, im Regelfall jedoch nicht bei chronifizierten Erkrankungen. Die Leistun-
gen der Krankenhilfe fir den beschriebenen Personenkreis sind somit gegeniiber der
Krankenhilfe nach anderen Sozialleistungsvorschriften eingeschrankt.

Bei einem psychologischen oder psychosozialen Beratungs- und Behandlungsbe-
darf fur Asylbewerber kann im Main-Kinzig-Kreis und dartber hinaus im Rhein-Main-
Gebiet ein gut ausgebautes Netz an Selbsthilfekontaktstellen, psychologischen Bera-
tungsstellen der Wohlfahrtsverbande, Kirchen und Selbsthilfeorganisationen in An-
spruch genommen werden.

Diese Angebote sind fiir Personen mit geringem Einkommen kostenfrei und haufig
mehrsprachig und kulturspezifisch orientiert.

Fir die Gruppe der unbegleiteten minderjahrigen Flichtlinge:

In den Einrichtungen sind Psychologen beschéftigt. Zusatzlich werden externe therapeuti-
sche Behandlungen bei entsprechender Notwendigkeit sichergestelit.

Frage 15:
Wie ist die medizinische Versorgung von Asylsuchenden organisiert?

Soweit es sich nicht um unbegleitete minderjahrige Flichtlinge handelt:

Asylbewerber erhalten durch das Kreissozialamt Krankenscheine fiir die kassenarzt-
liche sowie kassenzahnérztliche Behandlung. Mit diesen Behandlungsscheinen kann
nach dem Prinzip der freien Arztwahl ein Arzt oder Zahnarzt ausgewahlt werden.
Auf der Basis dieser Krankenscheine kann der behandelnde Arzt bei Bedarf auch
stationare Behandlungen verordnen. '

Die Gultigkeitsdauer der Krankenscheine ist immer auf das aktuelle Kalenderquartal
oder fur eine kurzere Zeit befristet.
Sog. Chipkarten fur medizinische Behandlungen gibt es fur Asylbewerber nicht.



Fur die Gruppe der unbegleiteten minderjahrigen Fliichtlinge:

Die UmF erhalten im Rahmen der Betreuung vom Jugendamt Krankenscheine. Die Abrech-
nung der Kosten wird vom Jugendamt mit einer Zentralstelle vorgenommen und erfolgt ana-

log der Satze der gesetzlichen Krankenkassen.

Frage 16:
Wird den Betroffenen der volle Leistungssatz ausgezahlt oder gibt es Abziige?

Wenn ja, wofiir und in welcher Hohe?

Soweit es sich nicht um unbegleitete minderjghrige Flichtlinge handelt:

Wenn sich diese Frage auf die vorangegangene Frage 15 bezieht, verweisen wir auf

die Antwort dort.
Die Krankenbhilfe wird stets als Sachleistung gewahrt.

Wenn sich die Frage auf die allgemeine Existenzsicherung bezieht:

Asylbewerber erhalten die im Asylbewerberleistungsgesetz vorgeschriebenen Re-
gelbetrage zum Lebensunterhalt, welche, wie beschrieben, durch das aktuelle Urteil
des Bundesverfassungsgerichts vom Bundesgesetzgeber neu festzusetzen sind.

Wenn Asylbewerber in Gemeinschaftsunterkiinften leben, werden die Regelbetrage
des Asylbewerberleistungsgesetzes um die Anteile fir Umlagen, Strom, Heizung und
Wasser gekiirzt, da diese Kosten von den Betroffenen nicht gezahlt werden mussen.

Fiur die Gruppe der unbegleiteten minderjahrigen Flichtlinge:

Die UmF erhalten im Rahmen der Betreuung vom Jugendamt Krankenscheine. Die Ab-
rechnung der Kosten wird vom Jugendamt mit einer Zentralstelle vorgenommen und
erfolgt analog der Séatze der gesetzlichen Krankenkassen.

Der Zeitaufwand fiir die Beantwortung dieser Anfrage betrug 15 Stunden.



